

Изъ жизни раскола Бухтарминского края.

1903 года, января 28 дня я былъ извѣщенъ, что въ деревнѣ Богатыревой (она-жъ Осочиха), Бухтарминской вол., Змѣиногорскаго уѣзда, временно проживаетъ попъ австрійскаго лже-священства, который, путемъ публичныхъ бесѣдъ, не мало сорвatiлъ уже православныхъ въ расколъ.

О слышанномъ мною было того-же дня донесено рапортомъ отцу Благочинному церкви Бухтарминского края, священнику А. Смирнову и дано знать приходскому священнику о. Вас. Пузину съ просьбою—принять мѣры къ охраненію православныхъ отъ заблужденій и обличить расколоучителя путемъ гласнаго слова. О. Благочинный, какъ потомъ я слышалъ, по полученіи моего рапорта, немедленно выѣхалъ въ дер. Богатыреву (20 вер. отъ Зыряновскаго руд.), но попа тамъ уже не засталъ; послѣдній уѣхалъ въ дер. Выдриху, Змѣиногорскаго уѣзда, гдѣ и имѣетъ постоянное жительство.

Собравъ нужныя свѣдѣнія,—о. Благочинный вернулся обратно и просилъ меня сѣздить въ Богатыреву для публичныхъ бесѣдъ.

Избравши болѣе свободное время (5 сед. В. п.), я прїѣхалъ въ Богатыреву и, въ день прїѣзда 17 марта, побывалъ у главныхъ начетчиковъ раскола какъ поповцевъ, такъ и безпоповцевъ. Нужно замѣтить, что въ Богатыревой населенія болѣе 1200 д. обоего пола; православныхъ меньшинство; раскольники раздѣляются на австрійцевъ, бѣглопоповцевъ (*поляковщину*) и безпоповцевъ. Всего болѣе послѣдователей лжеавстрійскаго священства. Всѣ раскольники, у которыхъ я былъ,—охотно приняли мое предложеніе побесѣдовать о дѣлахъ вѣры на другой день т. е. 18 марта.

Такъ-какъ въ деревнѣ никакого удобнаго помѣщенія, кроме школы, не оказалось, то я сходилъ къ учителю народной школы В. К. С. попросить разрѣшеніе устроить бесѣду въ помѣщеніи школы. Учитель оказался оч. любезнымъ, охотно уступилъ помѣщеніе и обѣщался помочь, чѣмъ только можетъ быть полезнымъ. Съ благодарностью вспоминаю, не мало содѣйствовалъ мнѣ во всемъ, что было надо знать о мѣстномъ расколѣ, и мѣстный торгующій Н. А. Веревкинъ.

18 марта, около 9 часовъ утра я въ сопровожденіи не мно-

гихъ православныхъ,—пришелъ въ школьное помѣщеніе; но изъ приглашеныхъ мною—никого небыло, а посему пришлось повторить приглашеніе чрезъ школьнаго сторожа. Возпользовавшись свободнымъ временемъ, въ ожиданіи сбора раскольниковъ, я въ сжатой формѣ передалъ исторію австрійскаго священства и ознакомилъ иправославныхъ съ конспектомъ предстоящей бесѣды. Цѣлью моей бесѣды было на основаніи святоотеческихъ правилъ изобличить лжеіерархію австрійцевъ, ложность ихъ ученія и предсторечь другихъ отъ зараженія симъ ученіемъ. Въ настоящее время многіе изъ безпоповцевъ—раскольниковъ путемъ бесѣдъ и начитанности приходятъ къ заключенію, что царство антихристово будетъ не духовное, какъ они мудрствовали, а чувственное, какъ обѣ этомъ раскрываютъ въ *откровеніи* св. отцы Церкви. Если же антихристъ въ настоящее время не царствуетъ, то, слѣдов., и священство, и полнота таинствъ церковныхъ должны быть. Австрійское священство наиболѣе соответствуетъ духу безпоповцевъ, а посему они и прилѣпляются къ нему, считая его въ простотѣ сердца благодатнымъ, а слѣдов., и болѣе желаннымъ. Когда собирались раскольники, то я, проіѣзвъ съ ними молитву, пригласилъ сѣть и открылъ бесѣду краткимъ словомъ о томъ, что писаніе толковать и объяснять должно не по своему разуму, но такъ-какъ оное объясняютъ и толкуютъ св. отцы и вообще вся Церковь (VI. Вс. Соб.). Потомъ, мною были предложены условія, при соблюденіи которыхъ возможно будетъ расчитывать на успѣхъ въ дѣлѣ. А такъ-какъ моя бесѣда, какъ уже выше было сказано, предназначалась для австрійцевъ, то я и обращался съ вопросами исключительно только къ нимъ.

Бесѣда продолжалась около 6 часовъ. По окончаніи бесѣды раскольники—безпоповцы выразили желаніе побесѣдовать съ ними и просили о томъ увѣдомить ихъ заранѣе. Учитель же—г. С. изъявилъ сотрудничество, а мѣстный торгующій Веревкинъ обѣщался выписать необходимыя полемическія книги.

Австрійское лже-священство (окружники) проявило жизнь свою въ Бухтарминскомъ краѣ (въ дер. Богатыревой) тому назадъ лѣтъ пятнадцать. Насадителемъ этого раскола считается кр. нѣ дер. Выдрихи, Томской епархіи, Михаилъ Михайловичъ Екимовъ, который потомъ былъ лжеепископомъ Томскимъ, подъ именемъ Меѳодія и за свои дерзкія выходки и ругательства надъ православною Церковью былъ судимъ гражданскою властью и сосланъ въ Нерчен-

скій край. Онъ лжеепископствовалъ въ дер. Выдрихъ, какъ центръ австрійства, но, благодаря разумной дѣятельности благочиннаго единовѣрч. церквей О. Алексія Ливанова и его сотрудниковъ, лжеепископъ Меѳодій былъ доведенъ до суда, а простые послѣдователи австрійства перешли въ православіе. Въ настоящее время въ дер. Выдрихъ построены единовѣрческій храмъ и почти все населеніе православное, а оставшіеся австрійцы напоминаютъ потухающія головни послѣ пожара. Но эти, когда-то искрившіяся отнемъ головни, всегда могутъ вновь вспыхнуть и образовать пламя не тамъ, гдѣ зоркое око всегда готово потушить, а тамъ гдѣ къ этому представляется удобная почва. Такой именно почвой является Бухтарминскій край, въ которомъ раскольники въ дѣлахъ вѣры, за исключеніемъ весьма не многихъ, безразличны, т. е., выражаясь ихъ языкомъ, можно сказать: „какой вамъ вѣры надо, я той и есть“. Съ другой стороны, разбросанность приходовъ и разбѣщенность духовенства тоже способствуютъ свободному дѣйствованію австрійскихъ лжепоновъ и др. проходимцевъ. Сначала въ дер. Богатыревой приняли австрійство два дома (двѣ семьи) и то пришельцы, а въ настоящее время болѣе 300 душъ обоего пола. Кромѣ Богатыревой, есть одна семья и въ дер. Бородинской. Можно смѣло думать, что если не будетъ принято своевременно духовенствомъ надлежащихъ мѣръ къ ослабленію австрійского священства, то навѣрно „эта зараза“ быстро распространится, заразивъ другія деревни, и тогда борьба будетъ непосильная.. Одною изъ мѣръ, къ ослабленію раскола,—построеніе единовѣрч. храма въ дер. Богатыревой. Лѣтъ пять тому назадъ возбуждался вопросъ о построеніи тутъ храма, и казалось было разрѣшеніе, но потомъ это дѣло почему то замолкло, къ великому огорченію православнаго населенія. Мѣстные жители давали приговоръ доставить лѣсъ, а вѣкоторые обѣщались помочь деньгами, напр. торгующій Веревкинъ жертвуетъ 200 руб., а остальные средства даль-бы сборъ. Будетъ пастырь, будетъ и охрана православія.

Расколъ австрійства въ Богатыревой временами былъ тревожимъ, но не путемъ убѣжденія, а чисто полицейскими мѣрами; но эта мѣра, какъ показалъ горькій опытъ, только раздражала расколъ. Были случаи, что вѣкоторые изъ начетчиковъ оставляли расколъ австрійства, и переходили въ православіе но такъ-какъ ихъ доброе дѣло было основано не на искренности убѣжденій, а на чисто житейскихъ расчетахъ, то этимъ давалась

полная возможность раскольникамъ порицать ихъ и удерживать другихъ слѣдоватъ примѣру ихъ. Печально и грустно, что такие прискорбные сами по себѣ факты — приносятъ еще и другимъ великое зло. Еще печальнѣе то, что многие изъ перешедшихъ изъ раскола въ православіе, не искренно возвращаются вспять. Возвращаются и такие, отъ которыхъ нельзя было ожидать этого. Такъ, передали мнѣ, что не такъ давно совратился изъ православія въ расколъ кр-нъ Агаринъ, который изъявлялъ желаніе идти по сбору на храмъ. Остальное православное населеніе, въ большинствѣ бѣдняки, съ болью въ сердцѣ смотрятъ на умаленіе свое и на усиленіе раскола. Съ горечью передаютъ, что они лишены, за дальностью приходского храма, общественной молитвы и только лишь, благодаря усердію и неутомимости своего приходского священника о. В. Пузина, исправлять требы необходимо нужныя.

Кондратьевской единовѣрческой церкви,
священникъ *Василий Бѣлкинъ*.